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濮阳市市场监督管理局
关于对市八届人大四次会议第13号建议的答复

郝秀霞代表：

您提出的关于“整顿中小学附近小卖铺”的建议收悉。我局进行了认真研究，认为所提问题及建议客观中肯，对进一步做好全市食品安全工作具有较强的指导意义。现答复如下：

近年来，濮阳市市场监督管理局不断强化校园及其周边食品安全治理工作，增强校园及其周边食品经营单位食品安全责任意识和法制意识，加强食品安全管理，规范食品经营行为，我市中小学、幼儿园及周边食品安全保障水平持续提升。

一是建立校园周边食品经营者清单。我单位建立了中小学、幼儿园及周边200米范围内食品经营者名录，对经营者名称、负责人姓名、联系电话、经营食品的主要类别、详细地址等内容进行了详细登记，对学校及周边食品经营单位基本状况和存在问题进行摸底，确保执法心中有数。同时积极探索“网格化”监管模式，采取提条件、定位置、依法规范经营行为，实行动态监管，夯实监管责任，推动经营户做到规范守法、诚信经营。
二是实行高风险食品安全等级管理。将校园及周边200米范围内的食品销售者全部纳入D级食品安全风险管理，每季度至少开展监督检查1次，通过高频次、常态化的的监督检查，确保校园及周边食品安全。

三是明确检查重点，严格落实“五看”。安排执法人员对全市范围内的幼儿园、中小学校园及周边200米范围内的所有食品经营者开展重点检查，即重点针对校园周边食品零售店、小摊点，重点针对饮料、奶制品、油炸小食品、方便食品、儿童食品等品种，重点检查食品来源、进货渠道和进货台帐，重点查找是否存在无证经营、经营销售来源不明食品、有害有毒食品、过期变质食品和“三无”产品等问题。

围绕食品经营者食品安全主体责任落实情况，严格落实“五看”：一看是否取得《食品经营许可证》或《河南省食品小经营店登记证》，是否经营有未经许可、登记的项目；二看是否落实食品安全管理状况自查评价制度、自查发现的食品安全隐患是否整改到位；三看是否有采购销售来源不明、无标签标识、无生产者、无生产日期、无保质期、超过保质期、腐烂变质食品等食品安全违法行为；四看是否按照标签标识说明书标示的贮存条件贮存食品；五看卫生管理是否符合《食品经营过程卫生管理规范》（GB31621-2014）规定。

四是加强宣传教育，营造共治氛围。通过现场普法、开办宣传栏、发放宣传册等方式，广泛开展以《食品安全法》《食品安全法实施条例》《河南省食品小作坊小经营店和小摊点管理条例》为主要内容的食品安全法律法规宣传教育，宣讲无证照经营食品的风险隐患，推动学生形成健康的饮食习惯，拒绝食用高油、高盐、高糖食品，提高自我防范意识和消费维权意识，自觉抵制假冒伪劣食品。同时加大对校园周边食品经营者的食品安全宣传教育，督促经营者强化从业人员食品安全培训和职业道德教育，拒绝经营来源不明、标识不清、超过保质期限、感观性状异常等食品及长期食用不利于学生身体健康的食品，自觉守法经营，落实管理措施，保障食品安全。市教育局把食品安全法律法规和相关知识列入全市中小学课堂教育的重点内容，上一节以食品安全为主题的《健康教育课》，开一次食品安全主题班会，办一期食品安全宣传板报，开展“小手牵大手”活动，发放致家长一封公开信，通过教育一个孩子，影响一个家庭。
2020年校园周边食品销售环节集中专项整治行动中，我局共出动执法人员10326 人次，出动执法车辆1351台次，共检查食品销售经营户7136家次，发现问题163家，下发责令改正通知书163份，完成整改135家。监督抽检食品19批次，其中不合格食品0批次。在整治期间开展食品安全宣传教育活动65次，开展食品安全宣传教育课43节，发放食品安全宣传材料、读本6000份。

五是扎实开展烟草综合治理行动。我局联合市烟草局重点对校园周边售卖卷烟、电子烟行为加强监管。一是下发《濮阳市电子烟市场专项检查行动方案》，开展电子烟市场专项检查行动。执法人员依法查验商户持证照经营情况，排查违法电子烟广告，向校园周边个体户发放了《关于进一步保护未成年人免受电子烟侵害的通告》，压实电子烟实体店的主体责任。二是严格按照烟草系统划分的“网格化”监管模式和“三查分离、两线互动”市场管理方式，将辖区卷烟零售商户划分为守法经营模范户、一般商户、重点监管户和严重违法户四个类别，明确重点对象、重点区域和重点环节，做到管有重点、打有方向。在此基础上，我局将校园周边二百米内的商户均列为重点监管户，加强日常监管，对向青少年售卖卷烟行为进行严厉打击，对校园周边五十米内的商户，不予发放烟草经营许可证。三是坚持排查清查与宣传发动同步推进，市场监管部门联合烟草部门向问题商户发布“一对一”告知，向全市辖区卷烟零售商户发放市发展改革委员会、市公安局、市市场监督管理局、市烟草专卖局四部门联合制作的《关于全面规范卷烟市场秩序工作的联合通告》，督促商户合法合规经营。积极探索利用网络、微博、微信等新媒体宣传烟草市场综合治理工作，公布“12313”、“12315”举报电话，在全市营造打击违法售卖卷烟的高压氛围。

尽管我们在食品监管方面做了一些工作，也取得了一定成效，但与市委、市政府的要求和人民群众的期盼还有很大差距。下一步，我们将以此次人大议案办理为契机，更加注重整顿和规范市场经济秩序，巩固现有工作成效，不断创新监管方式，加大监管力度，保障广大群众的饮食安全。

最后，衷心感谢您对我市食品安全工作的关心、关注和支持，希望今后继续对我们的工作多提宝贵意见和建议，帮助我们把食品安全工作做得更好。

（印 章）          

2021年6月30日      　

　　　 
（联系人：张怀中  电话：15839369855）
	抄送：市人大选工委（2份），市委市政府督查局（2份）。
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