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濮市监〔2023〕101号                    签发人：管红光
濮阳市市场监督管理局
关于对市政协九届一次会议第253号提案的

答    复

刘晓静委员:

您提出的关于“推进食品安全社会共治的几点建议”收悉。首先衷心感谢您对市场监管工作的关心和支持！市市场监管局一直高度重视食品安全工作，收到您的建议后，我局对您所提建议进行了专题研究，认为所提建议客观中肯，具有较强的指导意义。现结合近年来食品安全工作情况，依据市场监管部门职责答复如下：

一、扎实做好政协提案办理工作

我局高度重视政协提案办理工作，将其列入重要工作议程，认真研究部署，明确办理责任，切实抓好了各项任务落实。一是领导高度重视。坚持将政协提案办理作为一项重点工作来抓，与日常监管工作同安排、同部署、同落实。为加强对此项工作的组织领导，专门成立了由市政府食品安全办主任，市市场监管局党组书记、局长管红光为组长，市政府食品安全办副主任、市市场监管局二级高级主办王兆学为副组长的政协提案办理工作领导小组。二是周密安排部署。接到政协提案后，我局及时召开专题会议，安排部署提案办理工作，协调解决办理过程中的困难和问题。同时，针对第253号建议提出的问题与建议，召集有关部门及相关科室，进行了认真研究分析，进一步细化任务，分解责任，推动了办理工作扎实有序开展。

二、对具体建议的答复
我局坚持将食品安全工作作为保稳定、保民生的重要底线，强化隐患排查，开展专项整治，突出问题治理，守住了不发生系统性、区域性食品安全风险的底线，推动了全市食品安全形势持续稳定向好。
（一）强化宣传引导，提高安全意识。一是充分发挥新闻媒体的监督作用。深化与主流媒体合作，在各级各类新闻媒体共发表新闻报道50余篇，宣传稿件被《濮阳日报》、《河南法制报》等专版刊发，营造了良好的舆论氛围。立足“濮阳市场监管”微信公众号主阵地，借助中国食品安全网、大河网、濮阳网等新媒体，宣传食品安全知识、相关法律、典型案例，进一步引导消费者理性消费，推动社会共治。二是创新形式，积极开展各类宣传活动。举办了声势浩大的濮阳市2022年全国食品安全宣传周活动启动仪式，活动现场共设置宣传展板96块、咨询服务台18个，发放宣传资料2万余份、接受咨询4000余人次；邀请市市场监管局、卫健委、公安局、濮阳海关等有关部门负责同志、6家食品生产经营单位代表及食品领域专家代表出席“濮阳市食品安全与产业高质量发展论坛”，为守护好食品安全底线，助推食品安全高质量发展建言献策；成功召开全市食品安全工作新闻发布会，对2021年度全市食品安全工作情况进行通报并就群众关心的热点问题进行了解答；宣传周期间，各相关单位和部门还分别组织开展丰富多彩的系列主题日活动。深入开展食品安全“五进”宣传活动，全市共进农村394个，进商超238个，进校园132个，进企业137个，进社区93个，印发宣传资料17.5万份，张贴海报2000余张，宣传展板611块，营造了“食品安全你我同创，食品安全你我共享”的浓厚社会氛围。三是纵深推进“你我同查”、“阳光执法”活动。开展食品经营安全“你我同查”活动18期，随机选取学校、幼儿园食堂、社会餐饮单位开展“阳光执法”行动17期。四是建立健全投诉举报制度，止目前，共收到投诉举报4266件，办结4266件。群众参与、媒体监督的良好社会共治氛围日益浓厚。
（二）强化部门协同，凝聚工作合力。充分发挥市政府食安办统筹协调作用，全市各级各相关单位各司其职、密切配合、强化督导、狠抓落实，各项食品安全措施得到有效落实，成效显著。

1.关口前移，做到源头可控。一是市生态环境局狠抓食品安全产地环境净化，强化土壤污染防治。将40家单位纳入重点监管名录，争取2253万元用于采油区周边农用地土壤污染状况调查。持续开展涉镉等重金属重点行业企业排查整治并对其环境影响实施综合调查，采集土壤、农作物和经济作物等样品383个，有力保障了土壤源头安全。二是市农业农村局严格农兽药投入品管理，推进标准化绿色生产。全面建立落实农产品生产经营主体以及投入品生产经营单位监管名录制度，全市建立化肥减量增效示范区15个，绿色防控、农药减量控害、专业化统防统治等示范区36个。小麦、玉米等主要农作物绿色防控覆盖率达到95%，粪污资源化利用率达到80%、病死畜禽无害化集中处理率达到100%、农作物秸秆综合利用率达到93%。三是市农业农村局大力推进食用农产品达标合格证制度试行工作。引导全市蔬菜、食用菌、大米等农产品生产者开具带有检测结果的食用农产品承诺达标合格证6万余张、贴标产品3168吨。四是市粮食和物资储备局大力实施“优质粮食工程”，加快推进粮食产业高质量发展。严控收储环节粮食质量安全，全面提升粮食产业质量效益和竞争力。我市“伍钰泉”面叶集团有限公司特制一等小麦粉、中粮面业（濮阳）有限公司芯玉原味面高筋挂面两个产品获“中国好粮油（主食）”称号；5家企业在企业标准信息公共服务平台公布企业标准信息6条；河南濮阳皇甫国家粮食储备库绿色储粮项目被河南省粮食和物资储备局评为河南省和国家粮食和物资储备局同时评为“绿色储粮标准化试点单位”；加强政策支持，全年共申请粮油加工企业贴息补助资金167.2万元。
2.强化监管，做到过程严管。我局狠抓食品生产、餐饮、流通环节食品安全监管。一是监督检查全面覆盖。顺利完成全年监督检查计划，食品生产、餐饮、流通环节监督检查覆盖率达到100%。二是风险分级重点监管。对全市29876家食品生产经营企业和食用农产品销售者全部进行风险分级。对30家“三较差”食品生产企业进行清理整治，做到“规范一批，停产一批，取缔一批”；对全市8家食品生产企业开展警示教育和集体约谈，注销生产许可证3家。三是“智慧监管”持续深入。在餐饮环节实现餐饮单位“明厨亮灶”和学校食堂“互联网+明厨亮灶”全覆盖。持续推进食品流通环节“一品一码”溯源监管，为全市8515户食品零售主体建立电子备案台账，基本实现了“源头可溯、末端可控、责任可查”的目标。四是抓好网络食品安全监管。通过开展网络食品安全净网行动，对全市275家网络食品（含餐饮）销售主体进行了行为监测。依托自主搭建的网络订餐智能监控系统，将全市4887家网络订餐服务单位全部纳入监管，今年以来已下发10期《关于全市网络订餐平台违规行为限期整改的督办通知》，全市网络订餐环境持续优化。

3.高压严打，保证震慑有力。先后开展了保健食品生产、“三粉”生产、学校及其周边餐饮食品安全守护行动、春节、两会期间食品安全整治等多项食品安全专项整治。全市市场监管系统共抽检食品样品10961批次，全部完成检验；查处食品安全领域违法案件886起，罚没款735.82万元，移交16件；公安系统深入推进“昆仑2022”、“雷霆3号”等专项行动，共办理各类危害食品安全案件52起，采取强制措施119人，移送起诉96人，对食品安全违法犯罪形成了有力震慑。

（三）强化责任传导，严格属地管理。按照国务院食安委的安排部署，2022年9月开始，在全国范围推广建立“分层分级精准防控末端发力终端见效工作机制”，目的是推动食品安全属地管理责任和主体责任落地落实。具体要求是将辖区内所有食品生产经营主体按照规模和风险等级分为A、B、C、D四级并由市、县、乡、村四级领导干部分别包保（包企业、保安全）。

市政府食安办第一时间起草了《濮阳市建立健全分层分级精准防控末端发力终端见效工作机制  推动食品安全属地管理责任落实落地实施方案》，经市政府第140次常务会议、第49次市委常委会议研究同意印发。《方案》规定，领导包保实行“三清单一承诺”制度，三清单指责任清单、任务清单、督查清单，一承诺指的是承诺书。各级包保领导，包括各位市级领导在内需要按照任务清单，每季度对包保主体至少开展1次督导，并在国家“落实食品安全属地管理责任平台”移动端逐项操作并上传佐证材料。
推动食品安全“两个责任”落实工作开展以来，各级市场监管部门先后成立了领导小组，组建了工作专班，印发了工作方案，实行定期调度、工作督查、工作提醒制度，将食品安全“两个责任”机制纳入年度食品安全考核。印制《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》7.5万册，方便基层宣传学习。

经全力摸排，合力攻坚，全市共摸排获证食品生产经营主体4789家，确定包保干部3603名，实现了应包尽包；全市各级包保干部顺利完成第1季度督导任务，实现了应督尽督；全市各类食品生产经营主体全部配备了食品安全总监或食品安全员，实现了应有尽有。
三、下步打算

下一步，市市场监管局将认真贯彻落实市委、市政府关于食品安全工作的决策部署，严格落实食品安全“四个最严”要求，全面提升我市食品安全保障水平。重点抓好以下三项工作：一是持续完善食品安全防控机制，进一步压紧压实食品安全属地管理和企业主体“两个责任”，严防严管严控食品安全风险。不断完善风险交流机制，提高风险研判和响应的及时性，增强市政府食安委各成员单位之间防控风险的联动性，形成科学、高效的风险防控机制。二是以创建国家食品安全示范城市为抓手、以风险管理为重点、以智慧监管为手段、以社会共治为保障，不断完善食品安全链条全过程监管机制，全面提升食品安全治理能力和食品安全保障水平。三是持续营造全民参与创建氛围。进一步拓宽工

作思路，创新工作方法，持续深入开展食品安全宣传活动，通过多角度报道、全方位覆盖、立体化影响，抓住重要时间节点，以社会关注点、热点作为宣传的重点、亮点，做到宣传有温度、有内容、有共鸣，持续提高人民群众对食品安全工作的满意度。

                  2023年6月16日 

（联系人：张怀中
  电话：15839369855）
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