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关于对市政协九届一次会议第260号提案的

答      复

王强委员：

您提出的关于“加大市场监管力度，营造良好消费环境”的建议收悉。现答复如下：

首先，衷心感谢您对市场监管工作的关心和支持！您提到市场秩序和消费维权中存在的热点难点问题，并提出加强市场监管、营造良好消费环境的建议，您的提案分析深刻，意见中肯，对我们工作的开展很有启发帮助，根据您的建议和实际情况，我们市场监管部门对涉及消费环境建设职责的履行情况认真进行梳理总结。

消费已经连续多年成为经济稳定运行的压舱石和经济增长第一动力。近年来，市场监管部门一直高度重视消费环境建设工作，始终牢固树立“服务为先、维权为重、监管为民”理念，坚持以“围绕中心，服务大局，创先争优”为总体要求，不断完善机制体制，着力提升治理能力，持续强化综合监管，加大消费者权益保护，致力于打造安全放心的市场环境，为营造良好消费环境和经济行稳致远提供坚实底盘和有力支撑。
一、构建共治格局，夯实消费环境建设基础

一是强化组织保障，凝聚监管合力。全市市场监管部门坚持将放心消费环境建设作为“一把手”工程，坚定“抓好消费环境建设就是抓监管、保民生、促发展”的理念，充分发挥网络市场监管、社会信用体系建设等联席会议作用，坚持“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”的原则，从目标任务、成员单位职责、工作规则等方面予以明确，构建了全市消费维权部门监管协同共治、优势互补的良好局面。

二是建立健全制度，建设共治格局。通过推行消费者投诉信息公示制度，不断完善消费纠纷多元化解机制，充分发挥消费者协会的监督作用和行业协会商会的行业自律优势，加快打造政府引导、部门协作、经营者自律、行业自治、社会监督、消费者参与为一体的消费环境建设共治格局。

三是全面安排部署，高效统筹推动。年初积极组织开展了“提振消费信心 放心消费在中原”“提振消费信心，我们在行动”等系列活动，在商品消费、服务消费、新消费等与百姓生活密切相关的领域强力开展“放心消费环境”创建，激发消费活力、释放消费潜力，更好发挥消费对经济发展的引领作用。
二、创新工作形式，提升消费环境建设能力

一是强化信用监管，提升监管效能。充分发挥濮阳市市场监管局涉企信息归集联席会议、“双随机、一公开”联席会议牵头单位作用，不断加强涉企信息归集公示、“双随机、一公开”监管、信用风险分类管理、信用约束和信用修复等新制度在各业务领域的推广应用，不断创新优化市场主体信用监管。“双随机、一公开”监管率连续三年全省领先；涉企信息归集率连续五年位居全省第一。

二是突出智慧监管，提高监管水平。依托互联网、云计算、大数据等新技术，创新打造市场监管智慧平台，推进“互联网＋食品安全监管”、“互联网+特种设备安全监管”和“智慧网监”APP运用，在全省首创食品零售主体“一品一码”溯源监管模式，完成82家液化石油气瓶、车用气瓶充装追溯系统建设，建成网络订餐智能监管系统，大大提升了市场监管现代化水平。

三是搭建信息平台，促进环境优化。把消费维权社会共治作为放心消费创建的突破口，创新研发出消费投诉信息公示平台，将消费投诉信息通过“线上+线下”多渠道公示，充分发挥公众监督、信用约束和提示警示作用，倒逼经营者不断规范经营行为，有效净化消费环境。
三、强化监管维权，筑牢消费环境建设根基

坚持执法和维权并重，重点对食品安全、产品质量安全、广告监管和价格监管等领域进行了严格执法监管，加强消费维权基础建设，健全消费维权共治格局，坚决守牢守好安全监管底线，打造更加优质的放心消费环境，助力濮阳经济高质量发展。

一是开展市场专项整治，严厉打击违法行为。组织开展重点领域广告监管、2022年网络市场监管专项、重点节假日安全隐患排查，严厉打击食品药品安全、价格违法、虚假广告、质量问题等违法侵权行为，2022年共查处各类违法案件1600余件，切实营造良好市场秩序。

二是着重解决消费关切问题，保障群众身心健康。严抓网络交易监管。组织开展了2022年网络市场监管专项行动，抓住“双节”“6·18”“二十大”“双11”“双12”等时间节点，定向监测市辖区网络经营主体7671家，查处违法线索45条。严抓虚假广告监管。利用大数据广告监测平台监测全市各类虚假违法广告，定期约谈全市广告经营者，积极开展了导向广告、公务员培训广告监管等专项行动，2022年共检查各类经营主体12530户次，查处虚假违法广告48起。严抓价格监管检查。加强价格监测预警和价格政策宣传，集中力量开展“元旦”“春节”等节日市场检查，密切关注疫情防控用品、线上商品和服务价格，严肃查处价格串通、哄抬价格、价格欺诈、不按规定明码标价等价格违法行为，2023年共检查经营单位、门店和其他经营者2436个（次），纠正明码标价不规范行为29起。
三是加强消费者权益保护，打造放心消费环境。把畅通12315投诉举报、发展ODR（在线纠纷和解）企业、推行线下实体店无理由退货与放心消费创建、消费投诉信息公示等工作同安排同推进，旨在营造更加安全放心的消费环境，2022年新培育“放心消费创建示范单位”172家，新增ODR企业26家、线下无理由退货实体店71家，12315热线登记消费者咨询投诉举报78313件，市消协受理消费者投诉564件，为消费者挽回经济损失207万元。
四、强宣传扩影响，营造消费环境良好氛围

结合“3·15国际消费者权益日”纪念宣传、世界计量日、安全科普宣传周等重大活动，加大《消费者权益保护法》《个人信息保护法》《产品质量法》《食品安全法》等法律法规以及省、市关于促消费相关政策的宣传普及力度，通过召开新闻发布会、发表答记者问、12315 公众开放日、免费法律咨询、消费维权知识竞答、大型广场活动，利用户外大型显示屏以及官网、微博、微信、抖音、小红书和快手等平台对活动现场进行直播等方式，发布政策解读和消费提醒，普及消费维权知识，督促企业严格落实主体责任，引导广大消费者提升自我保护意识、增强自我维权能力，努力营造全社会共同关心、共同参与消费者权益保护工作的良好氛围。
 下一步，全市市场监管系统将认真贯彻省、市工作部署要求，强化使命担当，突出主业主责、创新方法举措，结合我市实际，积极采纳您的建议，将继续从健全消费者权益保护工作机制、强化市场综合治理、深化智慧监管、完善消费纠纷多元化解机制、开展消费维权宣传等方面全力抓好消费环境建设，进一步激发消费活力、释放消费潜力，为全市营造诚信、安全、放心的消费环境做出积极的贡献！

再次感谢您的建议，希望您继续关心和支持我局工作！

、

濮阳市
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