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濮阳市市场监督管理局文件

濮市监〔2024〕86号                   签发人：管红光

		
濮阳市市场监督管理局
关于对市九届人大三次会议第11号建议的
答    复
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任学震代表：
您提出的“关于加强托班安全管理的建议”收悉，感谢您对我市校外托管机构监督管理工作的关心和支持。现就建议提出的有关问题答复如下：
收到您的提案后，我局高度重视，立即召集相关科室，对意见建议进行了认真学习和专题研究。我局认为您的建议客观公正且具有针对性,尤其是“托班设在小区住宅内、空间小、超员，存在严重的安全隐患”具有很强的针对性和现实意义。一般而言，校外托管机构是受学生监护人委托，在学校以外为学生提供接送、午休、看护、就餐等课后托管服务的机构。对校外托管机构的监督管理涉及多个部门，主要包括教育、卫健、民政、市场监管、消防、公安、住建等部门。
一、校外托管机构涉及到市场监管部门的职责
市场监管部门负责依法为营利性校外托管机构发放营业执照，对自主申请且符合发证条件的校外托管机构核发食品经营许可证或食品小经营店登记证及职责范围内的监督管理。
（一）持续深化商事登记制度改革。为打造“宽进严管”的市场环境，降低市场准入条件，根据国家市场监督管理总局相关规定，“中小学生校外托管服务（不含餐饮、住宿、文化教育培训）”列为“一般经营事项”，不需要经过许可，获得营业执照即可从事经营活动。
通过查询“河南省市场监督管理局综合业务管理系统”，我市经营范围中包含“中小学生校外托管服务”的共69家，属于注册登记的“一般经营事项”，不属于登记注册行政许可事项，如需办理餐饮、住宿等需要取得许可的经营项目，需要另行到相关部门办理许可证。
（二）强化对提供餐饮服务的校外托管机构的监管。经营主体持经营范围“中小学生校外托管服务”包含餐饮内容的营业执照，可到属地市场监管局（所）申请办理食品经营许可证或食品小经营店登记证。
根据《河南省大气污染防治条例》第五十九条“禁止在下列场所新建、改建、扩建排放油烟的餐饮服务项目：居民住宅楼等非商用建筑；未设立配套规划专用烟道的商住综合楼；商住综合楼内与居住层相邻的楼层。
大多数校外托管机构开设在学校周边的居民楼内，多为居民个人家庭化经营，场地狭小，设施设备不完善，不具备从事餐饮服务的条件。我市没有校外托管机构和包含“中小学生校外托管服务”经营内容的企业或个体工商户申请办理食品经营许可事项；未接到对校外托管机构食品安全方面的投诉举报。
二、存在的困难和问题
校外托管机构属于经营性社会服务机构，涉及人身安全、消防安全、公共卫生、食品安全等问题，社会高度关注,但目前我市规范治理校外托管机构还存在诸多问题和困难。
一是校外托管机构的主管部门不明确。目前，我市没有出台具体的校外托管管理办法，没有明确审批部门、监管部门和行业标准。
二是校外托管机构安全隐患突出。由于校外托管机构还没有明确行业标准和运营标准，出现部分诸如房屋设备条件简陋，存在诸多安全隐患。
三是安全设备配置不全，安全管理不到位。大部分校外托管机构均没有配备相应的安保器材，也没有专职或兼职安保人员，不能很好地保障学生安全;大部分校外托管机构场地小，学生多，床位拥挤，有些没有配备灭火器，消防通道少，安全隐患多。
下一步，我局将根据您提出的建议，结合濮阳市实际情况，积极建议市政府尽快出台校外托管机构管理办法，对校外托管机构的服务范围、设置标准、审批程序、主管部门及相关部门的职责等进行明确，规范校外托管机构管理。




2024年6月11日
（联系人：邵青爱    电话：0393-4415913）










抄送：市人大选工委（2份），市委市政府督查局（2份）。
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