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濮阳市市场监督管理局
关于对市九届人大三次会议第33号建议的答复

王晓华代表：

您提出的“关于建立校园周边食品安全监管强效机制的建议”收悉。我局进行了认真研究，认为所提问题及建议客观中肯，对进一步做好全市校园食品安全工作具有较强的指导意义。依据市场监管部门职责，现答复如下：

一、扎实做好人大议案办理工作

我局高度重视人大议案办理工作，将其列入重要工作议程，认真研究部署，明确办理责任，切实抓好了各项任务落实。一是领导高度重视。坚持将人大议案办理作为一项重点工作来抓，与日常监管工作同安排、同部署、同落实。为加强对此项工作的组织领导，专门成立了由市政府食品安全办主任，市市场监管局党组书记、局长管红光为组长，市政府食品安全办副主任、市市场监管局副局长张庆林为副组长的人大议案办理工作领导小组。二是周密安排部署。接到人大议案后，我局及时召开专题会议，安排部署议案办理工作，协调解决办理过程中的困难和问题。同时，针对第33号建议提出的问题与建议，召集有关部门及相关科室，进行了认真研究分析，进一步细化任务，分解责任，推动了办理工作扎实有序开展。

二、对具体建议的答复
校园及周边食品安全是重要的民生工程，事关千家万户、社会和谐稳定。近年来，濮阳市市场监督管理局不断强化校园及其周边食品安全治理工作，增强校园及其周边食品经营单位食品安全责任意识和法制意识，加强食品安全管理，规范食品经营行为，我市中小学、幼儿园及周边食品安全保障水平持续提升。
一、领导高度重视，科学安排部署。校园及周边食品安全工作社会关注度高，舆论燃点低，做好校园及周边食品安全监管工作是我局重要职责。我局先后印发了《濮阳市校园食品安全守护行动实施方案（2022—2024年）》、《濮阳市食品“三小”治理提升专项行动实施方案（2022-2024）》等文件安排部署专项监管工作，以筑牢基础、补齐短板、提升水平为目标，以规范经营行为、优化经营环境、强化主体责任为内容，严防严管严控校园及周边食品安全风险。

二、建立名录清单，实行网格管理。我局建立了中小学、幼儿园及周边200米范围内食品经营者名录，对经营者名称、负责人姓名、联系电话、经营食品的主要类别、详细地址等内容进行了详细登记，对学校及周边食品经营单位基本状况和存在问题进行摸底，确保执法心中有数。同时积极探索“网格化”监管模式，采取提条件、定位置、依法规范经营行为，实行动态监管，夯实监管责任，推动经营户做到规范守法、诚信经营。
三、明确检查重点，严格落实“五看”。安排执法人员对全市范围内的幼儿园、中小学校园及周边200米范围内的所有食品经营者开展重点检查，即重点针对校园周边食品零售店、小摊点，重点针对饮料、奶制品、油炸小食品、方便食品、儿童食品等品种，重点检查食品来源、进货渠道和进货台帐，重点查找是否存在无证经营、经营销售来源不明食品、有害有毒食品、过期变质食品和“三无”产品等问题。围绕食品经营者食品安全主体责任落实情况，严格落实“五看”：一看是否取得《食品经营许可证》或《河南省食品小经营店登记证》，是否经营有未经许可、登记的项目；二看是否落实食品安全管理状况自查评价制度、自查发现的食品安全隐患是否整改到位；三看是否有采购销售来源不明、无标签标识、无生产者、无生产日期、无保质期、超过保质期、腐烂变质食品等食品安全违法行为；四看是否按照标签标识说明书标示的贮存条件贮存食品；五看卫生管理是否符合《食品经营过程卫生管理规范》（GB31621-2014）规定。

四、实行风险分级，严格监督检查。校园及周边200米范围内的所有食品经营者已全部纳入D级食品安全风险管理，每季度至少开展监督检查1次，只有严格的管理，才能达到安全的目标。截至目前，我局共出动执法人员4521人次，共检查食品销售经营户2415家次，发现违法违规问题5个，已全部整改。

五、加强宣传教育，营造共治氛围。通过现场普法、开办宣传栏、发放宣传册等方式，广泛开展以《食品安全法》《食品安全法实施条例》《河南省食品小作坊小经营店和小摊点管理条例》为主要内容的食品安全法律法规宣传教育，宣讲无证照经营食品的风险隐患，推动学生形成健康的饮食习惯，拒绝食用高油、高盐、高糖食品，提高自我防范意识和消费维权意识，自觉抵制假冒伪劣食品。同时加大对校园周边食品经营者的食品安全宣传教育，督促经营者强化从业人员食品安全培训和职业道德教育，拒绝经营来源不明、标识不清、超过保质期限、感观性状异常等食品及长期食用不利于学生身体健康的食品，自觉守法经营，落实管理措施，保障食品安全。市教育局把食品安全法律法规和相关知识列入全市中小学课堂教育的重点内容，上一节以食品安全为主题的《健康教育课》，开一次食品安全主题班会，办一期食品安全宣传板报，开展“小手牵大手”活动，发放致家长一封公开信，通过教育一个孩子，影响一个家庭。
三、2024年及今后工作打算

为认真贯彻“四个最严”方针，进一步加强校园周边食品安全监管，我局将着力开展以下工作，确保取得实效。一是强化食品安全责任。推进食品经营单位“四化”建设，强化食品安全第一责任人意识，落实校园周边食品安全管理自查制度，及时发现问题并自我改进。二是加强法律法规学习。督促本辖区学校及周边食品从业人员注册豫食考核APP，借助手机利用碎片时间进行《食品安全法》等法律法规学习，通过日积月累，全面提升从业人员素质，做到学法、懂法、不违法。三是提升食品安全管理水平。全面实行食品安全“6S”管理，督促指导其改善硬件设施、优化场所布局、推行色标管理，规范物品存放，强化制度建设，提高人员素养。
尽管我们在校园周边食品监管方面做了一些工作，也取得了一定成效，但与市委、市政府的要求和人民群众的期盼还有很大差距。下一步，我们将以此次人大议案办理为契机，更加注重整顿和规范市场经济秩序，巩固现有工作成效，不断创新监管方式，加大监管力度，保障广大师生的饮食安全。

最后，衷心感谢您对我市食品安全工作的关心、关注和支持，希望今后继续对我们的工作多提宝贵意见和建议，帮助我们把食品安全工作做得更好。

                             2024年5月22日      　　 
（联系人：张怀中  电话：15839369855）
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