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濮阳市市场监督管理局
关于对市九届人大三次会议第42号建议的
[bookmark: _GoBack]答        复

王可佩代表：
您提出的“关于加强加气机定期检测的建议”收悉，我局进行了认真研究，认为所提建议客观中肯，对进一步做好全市加气机定期计量检定工作具有较强的指导意义。现答复如下：
一、扎实做好人大议案办理工作
市市场监督管理局高度重视人大议案办理工作，市局接到人大议案后，及时召开专题会议，安排部署议案办理工作。同时，针对第42号议案提出的问题与建议，分管领导及时召集计量科负责人及濮阳市质量技术监督检验测试中心（以下简称市质检中心）主要领导和相关科室人员，进行了认真研究分析，进一步细化任务，分解责任，制定措施，确保议案办理工作有效落实。
二、我市加气机计量检定总体情况
我局下属二级单位市质检中心是国家法定计量检定机构，经省局授权，建立了我市最高等级的加气机计量检定社会公用计量标准，免费承担全市加气机计量检定工作。目前，全市有加气站37座，液化天然气和压缩天燃气加气枪130余条。计量检定人员严格按照计量检定规程要求和工作程序开展加气机的计量检定工作，2023年共完成液化天然气加气机和压缩天然气加气机计量检定260余台件，为保障我市加气机的量值准确可靠，维护全市消费者的合法权益发挥了重要作用。
三、关于加气机计量检定不及时的情况说明
一是技术人员不足。我市加气机计量检定工作主要由市质检中心油气流量室承担。油气流量室原来有5名计量检定人员，去年退休1人，今年调走1人，因市质检中心正在进行事业单位机构整合，人员没有及时调整补充，目前油气流量室只有3名检定人员，要承担全市37座加气站130条加气枪和59座加油站598条加油枪的计量检定以及加油站油气回收检测工作，技术人员力量不足，在工作量较大时，难以确保及时完成所有加气机的检定工作。
二是工作安排冲突。近期，加气机计量检定任务较为集中，与加油机、油气回收等工作安排产生了冲突，导致部分加气机计量检定时间延迟。
三是计量检定预约受理不及时。加气机属国家强制检定工作计量器具，必须通过“国家强制检定工作计量器具管理系统”（e-CQS）提交预约申请，预约成功后才可到现场进行检定。目前，国家“e-CQS”强检计量系统根据业务领域范围自动分配到相关科室受理预约申请，因科室经常去县区进行现场检定，有时受理预约申请不及时，致使检定时间延迟。
四、工作措施
为了解决以上问题，我局已经采取并计划采取以下措施：
一是优化工作流程。全面梳理全市加气机计量检定周期及有效期，按照加气机计量检定到期时间先后进行排序，建立加气机检定工作台账，合理安排检定工作流程，提高工作效率，确保检定工作的及时性。
二是增加人力投入。市质检中心事业单位机构改革即将结束，正在积极协调，调配技术人员到油气流量室工作，以满足加气机计量检定工作需求。
三是加强沟通协调。加强与全市加气站保持密切沟通，提醒各加气站至少提前15个工作日向国家“e-CQS”强检计量系统提交预约申请，提前规划计量检定，避免出现时间冲突。
四是建立监管机制。市局计量科指定专人对全市加气机检定情况通过国家“e-CQS”强检计量系统平台实时监控，及时发现潜在问题并采取有效措施及时解决。
五是建立投诉机制。我局在市局一楼大厅和市质检中心一楼业务受理大厅设立了投诉箱，公布投诉电话，畅通投诉渠道，接受社会各界监督。
 我们深知加气机计量检定的重要性，我局将加强加气机计量检定工作监管，督导市质检中心全力以赴确保加气机计量检定工作及时、准确地进行。再次感谢您对我局工作的关注与支持，我们将持续改进，为您提供更优质、便捷的服务。



2024年5月6日
（联系人：谷庆玉  电话：18568191126）
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