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濮阳市市场监督管理局
关于对市九届人大三次会议第43号建议的答复

王可佩代表：

您提出的“关于加强食品、药品安全监管力度的建议”收悉。我局进行了认真研究，认为所提问题及建议客观中肯，对进一步做好全市食品、药品安全工作具有较强的指导意义。依据市场监管部门职责，现答复如下：

一、扎实做好人大议案办理工作

我局高度重视人大议案办理工作，将其列入重要工作议程，认真研究部署，明确办理责任，切实抓好了各项任务落实。一是领导高度重视。坚持将人大议案办理作为一项重点工作来抓，与日常监管工作同安排、同部署、同落实。为加强对此项工作的组织领导，专门成立了由市政府食品安全办主任，市市场监管局党组书记、局长管红光为组长，市政府食品安全办副主任、市市场监管局副局长张庆林为副组长的人大议案办理工作领导小组。二是周密安排部署。接到人大议案后，我局及时召开专题会议，安排部署议案办理工作，协调解决办理过程中的困难和问题。同时，针对第43号建议提出的问题与建议，召集有关部门及相关科室，进行了认真研究分析，进一步细化任务，分解责任，推动了办理工作扎实有序开展。

二、对具体建议的答复
濮阳市市场监督管理局坚决落实习近平总书记关于食品药品安全“四个最严”要求，在市委市政府的正确领导下，不断强化食品安全“两个责任”落实，持续推进食品安全示范创建，全面提升食品、药品安全治理现代化水平，全域全年未发生食品安全事件，全市食品、药品安全形势持续稳定向好。

（一）健全责任体系，压实各方责任。一是强化党政同责。市委、市政府始终把食品安全作为一项重大政治任务来抓，将食品安全列入市委市政府综合考评、高质量发展考核、平安建设考核、市委巡察等内容，市委常委会、市政府常务会议专题听取食品安全、农产品安全、粮食安全等工作汇报。市委、市政府领导分别带队视察食品安全状况，安排部署相关工作。二是强化使命担当，落实食品安全“两个责任”（属地管理责任和企业主体责任）。2023年以来，先后5次召开落实“两个责任”推进会议、调度会议推动部署工作；市政府食安办组织开展调研指导3次；编发“两个责任”工作简报7期，向各位市级领导干部发送工作提醒39份。全市共摸排获证食品生产经营主体4484家，“三小”等其他食品生产经营主体10717家，确定包保干部3819名；各级包保干部身体力行，顺利完成2023年度督导任务；各类食品生产经营主体全部配备了食品安全总监或食品安全员，18.64%的食品销售企业完成“四化”建设，组织开展食品销售领域“四化”建设现场观摩活动；制作《企业落实食品安全主体责任宣传视频，印发《濮阳市餐饮服务单位落实餐饮食品安全主体责任工作手册》，有力推动了企业主体责任落实。三是强化统筹协调，加强制度保障。印发《2024年濮阳市食品安全工作要点》，组织召开全市食品安全工作会，相继出台《濮阳市食品安全工作评议考核办法》、《濮阳市食品安全工作责任约谈办法》，《食品安全重点工作月通报机制》、《食品安全监督抽检工作机制》，食品安全工作机制进一步完善。

（二）突出全程监管，强化闭环管控。一是强化监管，做到过程严管。严格落实市场监管总局《食品生产经营监督检查管理办法》要求，扎实开展食品销售安全日常监督检查，强化“双随机”监督检查和飞行检查。以抽查下级市场监管部门日常监督检查、食品安全风险分级管理等工作开展情况为目的，随机抽调监督检查人员、随机抽取食品销售经营者开展“双随机”监督检查。对监督抽检发现的食品销售者为对象，采取“四不两直”方式开展飞行检查。2023年，全市共检查监督检查农村食品销售者7183家次，监督检查学校校园及周边食品销售者2339家次，监督检查食用农产品批发市场6家次，农贸市场42家次，食品经营者15021家次。将全市5382家网络订餐服务单位纳入网络订餐智能监控系统，下发7期限期整改督办通知，下线入网餐饮服务提供者87家。持续开展食品网络交易定向监测，发现涉嫌违法线索20条，查处网络交易违法案件3起，罚没款4.5万元，网络食品安全环境持续优化。二是突出重点，做到风险可控。持续推进农村假冒伪劣食品大检查、大清理，共检查农村食品生产经营者5406家次，农村食品生产经营行为和市场经营秩序明显规范。开展保健食品行业整治，“特食抽考”考核覆盖全市48.33%的特殊食品经营主体负责人、食品安全管理人员。对“三粉”、速冻水饺等高风险食品生产企业及“三较差”企业进行重点整治，发现问题170余个，下达责令整改通知书27份，立案查处6家。加大学校及其周边食品安全监管力度，实现学校食堂“互联网+明厨亮灶”100%全覆盖，将校园内及周边200米范围内的所有食品经营者全部纳入D级高风险管理，79.03%的学校食堂顺利通过食品安全评价，学校及其周边食品安全得到有效保障。通过开展“三小”提升行动，全市422家小经营店实施“6S”管理，8677家小餐饮店实现“明厨亮灶”，发现存在突出或风险隐患的食品“三小”506家，下达责令整改通知书263份，已全部整改到位，“三小”治理水平明显提升。对全市月子会所开展食品安全行政约谈，开展为期3个月的月子中心餐饮食品安全监管专项监督检查，月子会所食品安全状况明显好转。三是加强药品安全监管。制定《2023年濮阳市药品流通监管工作要点暨药品经营使用单位监督检查计划》《濮阳市药品经营和使用专项检查工作方案》，对全年全市药品流通使用环节质量安全监管工作进行周密安排部署，构建以县级局为主体的日常监管体系，市局以督导检查、监督抽查、飞行检查、组织开展交叉检查等方式实施监督检查，实行网格化监管，形成“行政许可、日常监管、法规服务”三位一体的覆盖全部监管相对人的药品监管责任体系，实现监管职责制度化、规范化。依职责持续加强零售药店、医疗机构药品质量安全日常监管工作，将以特殊管理药品、疫苗、中药饮片等为重点品种，以农村地区、城乡结合部、个体诊所等为重点区域，以零售药店不凭处方销售处方药等为重点问题，以购进渠道等为重点环节，实现对辖区内药品经营企业和使用单位日常监管全覆盖。分类实施高风险企业高频次监管、中低风险企业常态化监管，推进监管力量和资源有效整合和高效利用。继续突出疫苗流通质量监管，对疾控机构、疫苗接种单位开展全覆盖监督检查，督促储存、运输和预防接种等环节落实疫苗储存运输质量管理规范，依职责落实质量管理责任，督促相关企业和单位按要求扫码并及时上传追溯信息，保障疫苗质量安全和可追溯。持续强化精神药品、麻醉药品等特殊管理药品监管。切实加强药品网络销售监管，持续推进重点药品品种信息化追溯体系建设。严惩重处违法违规行为，继续深入推进药品安全巩固提升行动，以疫苗、血液制品、特殊药品、中药饮片等品种为稽查重点，以非法购销药品、违法网络销售等突出问题为打击重点，加大办案力度，依法从严处罚。在涉疫药品和医疗用品稳价保质专项行动中共查处“两品一械”案件84起，实现罚没收入56.97万元。
（三）依法严惩重处，做到震慑有力。聚焦重点食品生产企业、连锁经营企业、网络平台企业、学校食堂等，开展“守底线、查隐患、保安全”、食品安全“百日攻坚”、农村假冒伪劣食品整治、食用农产品“治违禁控药残促提升”等专项行动，集中治理食品安全领域突出问题。2023年以来，共立案查处食品领域违法行为895起，移交公安23起，保持了对食品安全违法犯罪行为的高压严打态势。
（四）推动多方共管，完善共治格局。一是丰富食品安全互动形式。开办餐饮人说餐饮事论坛，为餐饮单位从业人员、食品安全监管执法人员及消费者提供线上交流平台，自今年8月21日论坛启动以来，共吸引2500余名餐饮从业者及执法人员注册会员，总发帖量超500余条；常态化开展“你点我检”免费快检活动，深受百姓欢迎。二是掀起制止餐饮浪费热潮。召开制止餐饮浪费落实平台责任行政指导会，倡议各外卖平台推广“小份菜、半份菜”；在外卖骑手送餐箱加贴宣传标贴、外卖平台线上下单温馨提醒进行广泛宣传发动；持续推出外卖平台专项优惠券对“小份菜、半份菜”进行实体推广。止目前，美团、饿了么两家外卖平台上35%的餐饮店上线“小份菜、半份菜”，成交订单达1.7万份。三是营造浓厚食品安全宣传氛围。全市共打造食品安全示范街10个、食品安全主题公园9个，通过印制墙体广告、食品安全文化墙，创办“食安抖音号”，印发“致辖区群众的一封信”等多种形式宣传创建工作，发放食品安全口袋书、食品安全五进宣传折页，广泛开展食品安全工作宣传。聘请第三方对“食品安全工作满意度”和“创建国家食品安全示范城市知晓率”进行摸底调查，作为指导创建的重要依据。人民群众对食品安全工作的满意度、对创建工作的知晓率和支持率大幅提升。今年以来共办理投诉举报4555件，群众参与、媒体监督的良好社会共治氛围日益浓厚。
三、今后工作打算
为认真贯彻“四个最严”方针，进一步加强全市食品、药品安全监管，我局将着力开展以下工作，确保取得实效。一是大力开展源头治理。持续强化对食品、药品企业的监督检查，把食品批发企业作为日常监管、监督抽检、双随机检查的重点，对企业食品安全自查、食品安全管理制度识等内容进行检查。加大对农批市场的监管力度，与农业农村部门密切协作，做好食品农产品承诺达标合格证的开具和索要衔接工作，与抽检相结合，增加对农批市场的食品农产品抽检数量，倒逼农批市场主动落实主体责任。二是持续加强重点领域监管。坚持标本兼治、防治结合，密切关注食品“三小”、学校周边、农村集体聚等高风险环节，深入开展各类专项整治。在“明厨亮灶”、“网络订餐智能监管系统”的基础上，加大创新力度，推动“智慧监管”扩面提质。三是强化违法打击。持续开展食品安全三年攻坚专项行动，食用农产品“治违禁、控药残、促提升”三年行动以及各类食品、药品安全专项行动，严厉打击食品、药品违法行为，查处一批大案要案。完善行刑衔接机制，加大跨区域大案要案侦办力度，集中攻坚一批食品、药品案件。

尽管我们在食品、药品安全监管方面做了一些工作，也取得了一定成效，但与市委、市政府的要求和人民群众的期盼还有很大差距。下一步，我们将以此次人大议案办理为契机，更加注重整顿和规范市场经济秩序，巩固现有工作成效，不断创新监管方式，加大监管力度，保障全市人民群众的饮食用药安全。

最后，衷心感谢您对我市食品药品安全工作的关心、关注和支持，希望今后继续对我们的工作多提宝贵意见和建议，帮助我们把食品安全工作做得更好。

                             2024年5月22日      　　 
（联系人：张怀中  电话：15839369855）

	抄送：市人大选工委（2份），市委市政府督查局（2份）
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