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关于对市九届人大三次会议第83号建议的

答    复

许建勋代表：

您提出的关于“进一步加强橡胶软管、直燃取暖设备产品质量监管”的建议收悉，现答复如下：

首先，衷心感谢您对燃气安全的关注及市场监管工作的关心和支持！您提出的“市场监管部门要对市场上违规销售的橡胶软管、直燃取暖设备开展长期的打击行动”等建议意见十分中肯，对我们强化质量安全监管、防范化解产品质量安全风险具有重要价值和意义。 

一、已开展工作情况

城镇燃气安全是城市运行安全体系中的重要组成部分，与人民群众生命财产安全密切相关。近年来，市场监管系统持续深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和燃气安全的重要指示批示精神，认真落实总局、省局和市安委会对城镇燃气安全专项整治工作部署要求，持续加强燃气器具质量监管工作，努力营造良好市场秩序，全力以赴守护燃气安全。

（一）高度重视，全面周密安排部署

我局主动将燃气器具及配件质量监管纳入重点商品监管目录，相继下发《关于进一步加强燃气燃烧器具产品质量安全监管的通知》《关于在生产领域开展燃气用灶管阀等产品质量安全集中排查整治行动的通知》《濮阳市市场监管系统安全生产治本攻坚三年行动方案（2021-2026）》等一系列文件，召开专题工作会，组织专项整治行动，对灶管阀、燃气取暖设备的摸底排查、监督检查等重点工作进行全面部署，确保监管工作落实落地。
加强排查，切实压实主体责任

各县区积极组织执法人员对辖区灶管阀、燃气取暖设备生产、销售单位尤其是燃气器具专卖店和五金门市开展全面摸排并逐步建立监管台账，及时动态掌握辖区内市场主体信息。执法人员参照《燃气安全专项整治现场检查工作指南》 重点检查进货台账、产品基本信息、3C认证标志、产品检验合格证，检查是否张贴有产品铭牌、警示标识，是否标注产品标准等。检查的同时督促相关经营者要建立完善进销货台账，履行产品质量安全查验义务，对燃气连接用软管、取暖设备等相关商品进行认真自查，鼓励逐步淘汰橡胶管，建议销售不锈钢螺纹燃气管。截至目前，全市共排查检查燃气器具专卖店、五金门市5356家次，发现问题7个，已全部整改到位。

强化督导，有效推进工作落实

市局分管领导带队组成督导检查组，深入各县区通过听取汇报、座谈交流、实地走访、现场指导等方式，与一线人员进行面对面沟通、点对点指导，还随机实地检查了黑天鹅家电商场铁丘路店、五金商行、五金建材城等多家销售门店，并要求执法人员进一步加大市场检查力度，严查各类质量违法违规行为，督促经营者落实主体责任，严把商品质量关。
加大抽检，不断提升治理成效

针对燃气接入管、燃气灶、热水器、燃气泄漏报警器等重点燃气器具，制定了抽检指导计划，指导各县区以批发市场、城乡结合部的商超、专营店和五金店为重点，加大监督抽查的频次和覆盖面，及时做好不合格产品后处理，有效防范燃气器具产品质量安全风险，切实提升专项治理工作成效。近一年，累计依法抽检燃气灶、燃气管等产品46个批次，其中抽检燃气管17个批次，全部合格。
广泛宣传，大力营造良好氛围

聚焦家用燃气设备、燃气连接软管等质量安全开展宣传教育，通过入户宣传、张贴海报、发放宣传页、LED显示屏播放、微信宣传等形式，详细宣传燃气具及相关配件产品质量安全注意事项，并对相关法律法规进行普及，要求各经营者要提高质量安全意识，坚决不销售不符合安全标准的产品。累计张贴、发放宣传资料12000份，通过宣传进一步提高了消费者安全意识，有效减少和避免质量安全隐患。

二、下一步工作打算

我局将依法履职，继续采取有效措施，持续开展燃气器具安全专项整治行动，全面排查安全隐患，严格执法监管，强化宣传教育，拧紧燃气产品“安全阀”，防患于未然。

一是强化质量帮扶。针对燃气器具生产、经营的安全风险和隐患，进一步指导企业完善质量管理体系，健全质量管理制度，督促落实质量安全主体责任。二是严格执法检查。加强燃气器具及配件市场治理整顿，严格查处假冒伪劣产品，严厉打击违法违规行为，从源头消除安全隐患。三是加强宣传引导。充分利用广播、网络等媒体，运用多种方式加强产品质量宣传引导，提升安全意识，推进燃气安全共建共治。
再次感谢您的建议，衷心感谢您对市场监管工作的关心和支持，欢迎继续对市场监管工作提出宝贵意见和建议。
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